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Κείμενο 1  

Οι Δίκαιοι των Εινών και η αλληλεγγφη προσ τουσ διωκόμενουσ Εβραίουσ 

Το απόςπαςμα προζρχεται από Μήνυμα του πρώην Υπουργοφ Παιδείασ Νίκου Φίλη και αντλήθηκε 

από την ΠΑΙΔΕΙΑ 26/01/2016 - | Author:NewsroomIpaidia  

 

Η 27θ Ιανουαρίου κακιερϊκθκε διεκνϊσ ωσ Ημζρα Μνιμθσ των Θυμάτων του 

Ολοκαυτϊματοσ, με ψιφιςμα των Ηνωμζνων Εκνϊν το 2005, εξιντα χρόνια μετά το τζλοσ 

του Β’ Παγκόςμιου Πολζμου. *…+ Η 27θ Ιανουαρίου του 1945, ςυμβολικι χρονολογία για το 

τζλοσ του Ολοκαυτϊματοσ, ιταν θ μζρα που ο ςοβιετικόσ ςτρατόσ ζφκαςε ςτο Άουςβιτσ. 

Τότε απελευκερϊκθκε το ςτρατόπεδο που κεωρείται εμβλθματικόσ τόποσ τθσ 

ςυςτθματικισ και μαηικισ εξόντωςθσ των Εβραίων και των Τςιγγάνων τθσ Ευρϊπθσ, κατά 

τον Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο.*…+ 

*…+ Στθν επζτειο τθσ απελευκζρωςθσ του Άουςβιτσ το Υπουργείο Παιδείασ, Ζρευνασ 

και Θρθςκευμάτων καλεί τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα από κοινοφ με τουσ μακθτζσ και τισ 

μακιτριεσ να αναλογιςκοφν τθ ςθμαςία του Ολοκαυτϊματοσ ωσ ριγματοσ ςτθν ιςτορία και 

ςτον πολιτιςμό μασ. Αν το εκπαιδευτικό μασ ςφςτθμα ςτοχεφει ςτθ διαμόρφωςθ 

προςωπικοτιτων ικανϊν να ςτοχάηονται με αίςκθμα ευκφνθσ, θ ςθμερινι επζτειοσ μνιμθσ 

μπορεί να αποτελζςει ζναυςμα για τθν καλλιζργεια τθσ ιςτορικισ ςυνείδθςθσ. Καλλιζργεια, 

επίςθσ, τθσ πολιτικισ ευαιςκθςίασ που κα κάνει τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ενεργοφσ 

ςτθν υπεράςπιςθ των δθμοκρατικϊν αρχϊν, ςτον αγϊνα κατά του ρατςιςμοφ, του 

αντιςθμιτιςμοφ, τθσ μιςαλλοδοξίασ, των προκαταλιψεων και των 

διακρίςεων/αποκλειςμϊν. *…+ Στθν φρίκθ του πολζμου και των διωγμϊν θ αδιαφορία 

καταδίκαηε ςε κάνατο, ενϊ θ αλλθλεγγφθ μποροφςε να ςϊςει ηωζσ, διαςϊηοντασ ζτςι και 

κεμελιϊδεισ αξίεσ του πολιτιςμοφ μασ: τθν αξιοπρζπεια του ατόμου, τον ςεβαςμό του 

άλλου. Υπό αυτιν τθν ζννοια, το Ολοκαφτωμα δεν αφορά μονάχα τουσ Εβραίουσ αλλά 

όλουσ όςουσ μοιράηονται το παρελκόν και τισ αξίεσ του δθμοκρατικοφ πολιτιςμοφ μασ. 

Στο πλαίςιο του ςχολικοφ προγράμματοσ, θ διδαςκαλία του Ολοκαυτϊματοσ 

εγείρει ηθτιματα παιδαγωγικά και θκικά. *…+ Αναδεικνφει τουσ κινδφνουσ που ελλοχεφουν 

από τθν καταπάτθςθ των δθμοκρατικϊν αρχϊν και από τθν αδιαφορία για τθν οδφνθ των 

γειτόνων. *…+ Οφείλουμε, όλοι, μακθτζσ και μακιτριεσ, δάςκαλοι, κακθγθτζσ και γονείσ, να 

ςκεφτοφμε εξίςου και το μονοπάτι που οδιγθςε ςτο Ολοκαφτωμα, ιδιαίτερα τϊρα που ο 

https://www.ipaidia.gr/author/newsroom


ρατςιςμόσ και ο αντιςθμιτιςμόσ κάνουν ξανά τθν εμφάνιςθ τουσ ςτθν Ευρϊπθ. Ο καπνόσ 

των κρεματορίων ιταν θ κατάλθξθ μιασ πορείασ που άρχιςε με λόγια. Λόγια που ξεχϊριηαν 

τουσ ανκρϊπουσ, που ςτιγμάτιηαν εκείνουσ που δεν ανικαν ςτθν πλειοψθφία, που 

ηθτοφςαν από απλοφσ πολίτεσ να περιφρονοφν, να φτφνουν και να προκαλοφν δεινά ςε 

ςυνανκρϊπουσ τουσ γιατί αυτοί οι ςυνάνκρωποι δεν ιταν άνκρωποι αλλά «παράςιτα» ι 

«αντικοινωνικά» ςτοιχεία που μόλυναν τθν υγιι κοινωνία. Λόγια που ξεκίνθςαν ωσ 

απόψεισ κάποιων ακραίων αλλά που ζςπειραν το ςπόρο που κάρπιςε όταν θ οικονομικι 

κρίςθ τςάκιςε τθν κοινωνία και γζμιςε απόγνωςθ τουσ ανκρϊπουσ. 

Σιμερα, το παράδειγμα των Ελλινων Δικαίων των Εκνϊν, δθλαδι των Ελλινων που 

μζςα ςτθν Κατοχι διακινδφνευςαν τθ ηωι τουσ για να ςϊςουν τθν ηωι των ςυμπολιτϊν 

τουσ που ιταν Εβραίοι, είναι ζνα φωσ ελπίδασ που δείχνει ςτακερά τθν οδό τθσ αρετισ και 

τθσ δθμοκρατίασ. Ασ το ακολουκιςουμε.  

 

Κείμενο 2 

Η Δανία ωσ παράδειγμα αντίςταςησ ςτη ναζιςτικθ ιηριωδία 

Το απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο του Rutger Bregman, Ανθρωπότητα. Μια απροςδόκητα 

αιςιόδοξη ιςτορία,  Κλειδάριθμοσ, 2020, ςελ. 177-180. 

 

*…+ Αν πιςτεφετε ότι θ αντίςταςθ είναι καταδικαςμζνθ να αποτφχει, τότε ζχω για 

εςάσ μια ςχετικι ιςτορία. Διαδραματίηεται ςτθ Δανία ςτθ διάρκεια του Βϋ Παγκοςμίου 

Πολζμου. Είναι μια ιςτορία για ςυνθκιςμζνουσ ανκρϊπουσ που ζδειξαν αςυνικιςτο 

κουράγιο. Και δείχνει ότι θ αντίςταςθ αξίηει πάντα τον κόπο, ακόμθ κι όταν όλα μοιάηουν 

χαμζνα.  Η θμερομθνία είναι 28 Σεπτεμβρίου 1943. Στο Κτίριο Συνεδριάςεων των Εργατϊν 

ςτθν Κοπεγχάγθ ζχουν ςυγκεντρωκεί όλοι οι θγζτεσ του Σοςιαλδθμοκρατικοφ Κόμματοσ. 

Ζνασ επιςκζπτθσ με ςτολι ναηί ςτζκεται μπροςτά τουσ. Οι πάντεσ τον κοιτάηουν άναυδοι. 

«Η καταςτροφι επίκειται» λζει. «Τα πάντα ζχουν ςχεδιαςτεί λεπτομερϊσ. Πλοία κα 

αγκυροβολιςουν ςτο λιμάνι τθσ Κοπεγχάγθσ. Όςοι από τουσ άμοιρουσ Εβραίουσ 

ςυμπατριϊτεσ ςασ ςυλλθφκοφν από τθ Γκεςτάπο κα οδθγθκοφν ςτα πλοία, και είναι 

άγνωςτο ποια μοίρα τουσ περιμζνει εκεί που κα μεταφερκοφν».  

*…+ Αυτό τουλάχιςτον ιταν το ςχζδιο. Ωςτόςο, το προκακοριςμζνο βράδυ, δεκάδεσ 

χιλιάδεσ Δανοί- κουρείσ και μπάρμαν, οικοδόμοι και επιχειρθματίεσ -αρνικθκαν να πιζςουν 

τον τελευταίο διακόπτθ ςτθ μθχανι του θλεκτροςόκ1. Εκείνο το βράδυ, οι Γερμανοί 

                                                           
1
 Αναφζρεται ςτα πειράματα του Μίλγκραμ. Η Δανία δεν κα χορθγοφςε θλεκτροςόκ των 450 βολτ 

ςτουσ Εβραίουσ.  



ανακάλυψαν ότι οι Εβραίοι είχαν προειδοποιθκεί για τθν ζφοδο και οι περιςςότεροι είχαν 

ιδθ διαφφγει. Στθν πραγματικότθτα, χάρθ ς’ εκείνθ τθν προειδοποίθςθ, ςχεδόν το 99% των 

Δανϊν Εβραίων βγικαν ηωντανοί από τον πόλεμο. Πϊσ μποροφμε να εξθγιςουμε το καφμα 

ςτθ Δανία; Τι κατζςτθςε αυτι τθ χϊρα φωτεινό φάρο ςε μια κάλαςςα ςκότουσ; 

Μετά τον πόλεμο, ιςτορικοί πρότειναν διάφορεσ απαντιςεισ. *…+  Τελικά, ωςτόςο, 

μια εξιγθςθ ξεχωρίηει. «Η απάντθςθ είναι αναμφιςβιτθτθ», γράφει ο ιςτορικόσ Μπο 

Λιντεγκάαρντ. «Οι Δανοί Εβραίοι προςτατεφτθκαν χάρθ ςτθ ςτακερι αφοςίωςθ των 

ςυμπατριωτϊν τουσ». *…+ Η δανικι αςτυνομία βοικθςε επίςθσ όπου μποροφςε και 

αρνικθκε να ςυνεργαςτεί με τουσ ναηί. «Εμείσ οι Δανοί δεν διαπραγματευόμαςτε το 

Σφνταγμά  μασ», ζγραψε με οργι θ Dansk Maanedspost, μια αντιςταςιακι εφθμερίδα, «και 

ιδιαίτερα ςτα ηθτιματα τθσ  ιςότθτασ των πολιτϊν».  

Εκεί που θ πανίςχυρθ Γερμανία είχε ναρκωκεί φςτερα από χρόνια ρατςιςτικισ 

προπαγάνδασ, θ μικρι Δανία ιταν ποτιςμζνθ με ανκρωπιςτικό πνεφμα. Οι Δανοί θγζτεσ 

επζμεναν πάντα ωσ προσ τθν ιερότθτα του δθμοκρατικοφ κράτουσ δικαίου. ,…- «Η εξαίρεςθ 

τθσ Δανίασ δείχνει ότι θ κινθτοποίθςθ τθσ ανκρωπιάσ ςτθν πολιτικι κοινωνία,…- δεν είναι 

απλϊσ ζνα κεωρθτικό ενδεχόμενο» γράφει ο Λιντεγκάαρντ. «Μπορεί να γίνει. Το ξζρουμε, 

επειδι ςυνζβθ».  

 

Κείμενο 3 

Γενοκτονία των Αρμενίων 

Γ. Βζη, ΑΡΜΕΝΙΑ (Πάςχα ςτο Ερεβάν) από την ποιητική ςυλλογή Βράχια, ΥΨΙΛΟΝ/βιβλία, Αθήνα, 

2020. Το ςκηνικό ςτο ποίημα ςτήνεται ςτον λόφο του Ζρεβαν (όπου υπάρχει και το ομώνυμο 

Μνημείο για την Αρμζνικη Γενοκτονία) 

 

Τα κλαδιά τθσ ςθμφδασ 

λυγίηουν από κυμό 

μα δεν κα ςπάςουν ποτζ, 

ζτςι μου λζνε τα φφλλα τουσ. 

Το ρυάκι κατεβαίνει χαμθλά 

από το Χελιδονόκαςτρο ςτθν κοιλάδα 

με μια δφναμθ που δεν υποχωρεί μζρα νφχτα 

φτάνει ωσ εκεί που οι μνιμεσ ζχουν γίνει λίμνεσ 

αςπρόμαυρεσ, τςαλακωμζνεσ φωτογραφίεσ 

που δεν πρόκειται να ξεκωριάςουν 

όςα χρόνια κι αν περάςουν 



πιο πζρα 

ςτθ ρίηα του ζλατου 

ςτάηει ακόμθ τθσ γυναίκασ 

ο κομμζνοσ λαιμόσ. 

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

Ποια είναι θ βαςικι κζςθ που διατυπϊνει ο ςυγγραφζασ του Κειμζνου 2 (μονάδεσ 4) και 

ποιοσ είναι, κατά τθ γνϊμθ ςου, θ πρόκεςι του (μονάδεσ 6); Πιςτεφεισ ότι ο τρόποσ με τον 

οποίο οργανϊνει το κείμενό του εξυπθρετεί τθν πρόκεςι του αυτι; (μονάδεσ 5) 

Μονάδεσ 15 

 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

Να βρεισ ζνα ςθμείο ςτο Κείμενο 1, όπου ο τρόποσ με τον οποίο διατυπϊνεται το μινυμα 

δθλϊνει αναγκαιότθτα και ζνα ςθμείο ςτο οποίο υπάρχει προτροπι (μονάδεσ 4), να 

δικαιολογιςεισ τθν απάντθςι ςου (μονάδεσ 4) και να ςυςχετίςεισ αυτοφσ τουσ τρόπουσ με 

το κζμα του κειμζνου (μονάδεσ 2) 

Μονάδεσ 10 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

Με κριτιριο το περιεχόμενο να διερευνιςεισ ποιο από τα Κείμενα 1 και 2 είναι πιο 

αποτελεςματικό ωσ προσ τθ μετάδοςθ του αντιναηιςτικοφ μθνφματοσ (θ αναφορά ςε τρεισ 

κειμενικζσ ενδείξεισ αρκεί). Η απάντθςι ςου να είναι 70-80 λζξεισ. 

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ 3. (μονάδεσ 15)  

Ποιο ςυμβολιςμό για τθ ςυλλογικι μνιμθ παίρνουν τα ςτοιχεία τθσ φφςθσ ςτο Κείμενο 3 

και με ποια εκφραςτικά μζςα (αρκοφν τρεισ αναφορζσ) αυτόσ αποδίδεται; Ποια είναι θ δικι 

ςου τοποκζτθςθ ςε ανάλογα γεγονότα, όπωσ αυτά που χαρακτθρίηονται με τον ιςτορικό 

όρο  τθσ Γενοκτονίασ; Να αναπτφξεισ τθν ερμθνεία ςου ςε 150-200 λζξεισ. 

Μονάδεσ 15  


